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I 0054/2024 (DDI) 

Interpellation Fraktion FDP.Die Liberalen: Vollzug der einschlägigen Ausländer- und 

Asylgesetzgebung (27.03.2024)  

 

Aufbauend auf die Kleine Anfrage K 0008/2024 «Kleine Anfrage David Häner (FDP.Die Libera-

len, Breitenbach): System zur Auszahlung von Sozial-/Nothilfeleistungen» stellen sich weitere 

Fragen im Zusammenhang mit dem Asylwesen im Kanton Solothurn. Einerseits zeigt sich die 

Problematik mit kriminellen Asylbewerberinnen und Asylbewerbern aktuell deutlich, was die 

Bevölkerung sehr beunruhigt. Andererseits scheinen schnelle Asylverfahren bzw. der rasche 

Vollzug von Wegweisungen nach einem negativen Asylentscheid immer noch nicht umsetz-

bar.  

 

Der Regierungsrat wird deshalb gebeten, folgende Fragen zu beantworten: 

1. Wie werden sich die Asylzahlen im Kanton Solothurn in den nächsten zwei Jahren schät-

zungsweise entwickeln? 

2. Aus welchen Ländern kommen Asylsuchende im Kanton Solothurn hauptsächlich? Wie 

hoch ist die Quote der positiven Asylentscheide? 

3. Welches sind derzeit die grössten kantonalen Herausforderungen/Probleme im Zusam-

menhang mit dem Asylverfahren? Welche Anpassungen sind auf Kantons- und/oder Bun-

desebene erforderlich? 

4. Wie hoch ist der Anteil der Asylverfahren, die innerhalb von 180 Tagen abgeschlossen 

sind? Welche Anstrengungen unternimmt der Bund, um die Verfahren zu beschleunigen 

und Pendenzen abzubauen? 

5. Wie stellt sich die Regierung zum Vorschlag von Bundesrat Beat Jans, 24-Stunden-

Verfahren einzuführen?  

6. Ist die Regierung generell mit der Handhabung des Asylwesens durch den Bund zufrie-

den? Welche Anpassungen wären erforderlich? 

7. Welche Probleme stellen sich im Zusammenhang mit dem Schutzstatus S? Sind Miss-

brauchsfälle im Kanton Solothurn bekannt? Wie hoch ist die Quote der arbeitstätigen 

Personen mit Schutzstatus S? Wie hoch ist die Sozialhilfequote bei diesen Personen? 

8. Wie hoch ist der Anteil von Asylsuchenden, die nach einem negativen Entscheid den Kan-

ton Solothurn nicht verlassen? Welche Kosten verursachen diese Personen jährlich? 

9. Wie geht der Kanton Solothurn gegen kriminelle Asylbewerber und Asylbewerberinnen 

vor? Wie lange dauern solche Strafverfahren durchschnittlich? 

10. Reichen die Rechtsgrundlagen für die Inhaftierung und Ausschaffung von kriminellen 

Asylbewerberinnen und Asylbewerbern aus bzw. sieht die Regierung des Kantons Solo-

thurn eine Notwendigkeit, auf Bundesebene eine entsprechende Anpassung der Rechts-

grundlagen zu fordern? 

11. Wie gut gelingt im Kanton Solothurn die Integration von Personen mit einem positiven 

Asylentscheid in den Arbeitsmarkt? Wie hoch ist die Quote der Sozialhilfeabhängigkeit 

bei diesen Personen? Welche jährlichen Kosten verursacht dies? 
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